Név, felvételi azonosito, Neptun-kdd:

MI pont(90) :

Csak felvételi vizsga: |:| csak zardvizsga: |:| kozos vizsga: |:|

Ko0z0s alapképzéses zarovizsga — mesterképzés felvételi vizsga
Mérnok informatikus szak
BME Villamosmérnoki és Informatikai Kar

2010. jinius 1.
MEGOLDASOK

A dolgozat minden lapjara, a kerettel jelolt részre irja fel nevét, valamint felvételi azonositdjat, zarévizsga esetén
Neptun-kédjat!

A fenti tablazat megfelel$ kockdjaban jelolje X-szel, hogy csak felvételi vizsgat, csak zardvizsgat, vagy kozos felvételi
és zarévizsgat kivan tenni!

A feladatok megoldasdhoz csak papir, irészer, zsebszamolégép hasznédlata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldésra fordithat6 id6: 120 perc. A feladatok utan azok pontszamaét is feltlintettiik.

A megoldasokat a feladatlapra irja ra, illetve ott jelolje. Teszt jellegli kérdések esetén elegendd a kivalasztott valasz
betiijelének bekarikdzasa. Kiegészitend6 kérdések esetén, kérjiik, adjon vildgos, egyértelmi vélaszt. Ha egy valaszon
javitani kivan, teszt jellegii kérdések esetén irja le az 1j betijelet, egyébként javitasa legyen egyértelmii.

A feladatlapra irt informéciok koziil csak az eredményeket vessziik figyelembe. Az dttekinthetetlen vélaszokat nem
értékeljiik.

A vizsga végeztével mindenképpen be kell adnia dolgozatat. Kérjiik, hogy a dolgozathoz més lapokat ne mellékeljen.

Felhivjuk figyelmét, hogy illegalis segédeszkoz felhasznalasa esetén a feliigyeld kollegak a vizsgabdl kizarjik, ennek
kovetkeztében felvételi vizsgaja, illetve zardvizsgdja sikertelen lesz, amelynek letételét csak a kovetkezo felvételi, illetve
zardvizsga-idészakban kisérelheti meg Gjbol.

Szakiranyvalasztas
(Csak felvételi vizsga esetén kell kitolteni)

Kérem, az alabbi tablazatban jelolje meg, mely szakiranyon kivanja tanulmanyait folytatni. A tédblazatban a
szakirany neve mellett szdmmal jelolje a sorrendet: 1-es szam az elsd helyen kivalasztott szakiranyhoz, 2-es a méasodik
helyen kivalasztotthoz tartozik stb. Nem kell az 6sszes szakirany mellé szamot irni, de legaldbb egy szakiranyt jeloljon
meg. Egy sorszam csak egyszer szerepeljen.

szakirany neve gondoz6 tanszék | sorrend

Alkalmazott informatika szakirany AAIT
Autoném irdnyité rendszerek és robotok szakirdny T

Hiélozatok és szolgéltatasok szakirany TMIT
Hirko6z16 rendszerek biztonsaga szakirany HIT
Intelligens rendszerek szakirdny MIT

Médiainformatika szakirdny TMIT
Rendszerfejlesztés szakirdny T
Szamitaselmélet szakirany SZIT
Szolgaltatasbiztos rendszertervezés szakirdny MIT
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kéd:

AL pont(30) :

1. Legyen fi1(n) =nl°%2™ 4 17\/n és fa(n) = 10° - 2". Igaz-e, hogy

fi=0(f2)?
fr=0(f2)?
Megoldds: igen; nem pont(2):

2. Az alabbi kupacon hajtson végre egy MINTOR miiveletet!

pont(2):

3. A K, teljes péaros grafnak 1 < a < b esetén hény kiilonbz6 maximalis parositasa van? (Két parositds kiilonbozs,
ha nem pontosan ugyanazon cstcsok k6zott mennek az éleik.)

Megoldds: b-(b—1)---(b—a+1)

pont(2):

4. A kezdetben tires M = 11 méretli hash-tdblaba kett6s hash-eléssel raktunk be elemeket. A hash-fiiggvény
h(z) =z (mod 11) volt és h/(z) = 14 (x mod 10) a mdsodlagos hash-fiiggvény. Eredményiil a kovetkez&t tdbldt
kaptuk:

[ 80 | 71 | | 27 | | 82 ] | | 21 |

Adja meg az elemek beszurasanak egy lehetséges sorrendjét!

Megoldds: 27, 71, 80, 82; a 21 barhol, csak nem lehet az utolsé pont(4):

5. A véros egy kijelolt részén néhany utcat 4t akarnak alakitani sétaloutcdva gy, hogy ezen a részen beliil minden-
hova el lehessen jutni csak sétaléutcakon keresztiil. A varosrész egy graffal van leirva, a csicsok a keresztezddések,
az élek az ezeket 0sszekotd ttszakaszoknak felelnek meg, az élsilyok tartalmazzik az egyes itszakaszok hosszat.
Az atalakitas koltsége két részbdl all: minden egyes élnek megfelel6 titszakasz felbontasi koltsége ugyanannyi
(f), az 4j burkolat lerakdsdnak koltsége viszont ardnyos az utszakasz hosszaval, egy s sulyt él esetén ez a koltség
c-s. Ha az a cél, hogy az 0sszkoltség a lehetd legkisebb legyen, melyik ismert algoritmust haszndlna a feladat
megoldasara és milyen bemeneten futtatna azt?

Megoldds: Elstly: c¢- s vagy f + ¢ s; Kruskal- vagy Prim-algoritmus pont(4):
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6. Jelolje T'[i,]] az (;) binomialis egyiitthaté utolsé két szdmjegyét. Adjon algoritmust, mely O(n?) idSben
kiszamolja az Gsszes T'[i, j] értéket, ahol 1 < j <i <n.

Megoldas:
Tl 1) =1, T[i,i] =1
T[,j]=T[i—1,j]+T[i— 1,7 — 1] (mod 100), hai>j > 1

pont(4):

7. Az A halmaz alljon az olyan n csicsi G = (V, E) irdnyitatlan grafokbdl, melyekre igaz a kovetkezo:
Ha V' = {v1,v2,...,v,}, akkor van olyan o permutécidja az 1,2,...,n szamoknak, hogy ha (vs(;), vo(;)) € E,
akkor o(7) < o(j).

(i) Jellemezze szavakkal az A-beli grafokat!

Megoldds: nincs éle pont(2):

(ii) Adjon polinom idejii algoritmust annak eldontésére, hogy egy G graf beletartozik-e az A halmazbal

Megoldds: Végignézziik az éllistat vagy a matrixot pont(4):

8. Legyen a B probléma a kovetkezo:
Adott egy G(V, E) irdnyitott graf, melynek élei stlyozottak, valamint adott egy k szdm. Kérdés, hogy van-e
G-nek két olyan csucsa, melyek kozott a legrovidebb ut hossza legalabb k.

Igazolja, hogy B € NP NcoNP

Megoldds: B € P (mert pl. meghatdrozzuk a legrovidebb utak hosszit). Mivel P C NP N co NP, ezért készen

vagyunk. pont(6):
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:

H pont(15):

1. Az aldbbiak koziil mely(ek) kozpontilag vezérelt t6bbszoros hozzéférési médszer(ek)?

a) Réselt Aloha

b) CSMA/CD

c¢) Polling (kérbekérdezés)

d) Egyszerii Aloha

e) Probing (csoportos lekérdezés)

Megoldds: c), €) pont(2):

2. Nevezze meg (magyarul vagy angolul) azt a jellemz8en sokportos eszkozt, ami a fizikai jeleket azok értelmezése
nélkiil tovabbitja, és ezaltal tobb gép, illetve halozat Osszekotését is lehetévé teszil

Megoldas: hub vagy tébbpontos jelismétlé,repeater pont(2):

3. Mit csindl egy IPv4 router, ha akkora toredékekben érkezik hozza egy csomag, amelyek kicsit nagyobbak, mint
a kimend interfészen hasznalt adatkapcsolati keret payloadjénak (hasznos adatrészének) mérete?

a) Megnoveli az adatkapcsolati réteg payloadjdnak méretét.

b) Osszerakja a toredékeket az eredeti csomaggé, és tjratordeli a megfelels méretre.
c) Eldobja a csomagot, mert téredéket nem szabad tovabb tordelni.

d) Egyik fenti vdlasz sem helyes.

Megoldds: d) pont(2):

4. Miért elényos switchet (kapesolét) hasznélni az Ethernet hdlézatban hub helyett?

a) Egyéltaldn nem el6nyés, hiszen csak sokkal dréagébb.

b) fgy nagy mértékben novelhet6é a hélézat informacidatviteli képessége, de ehhez persze novelni kell a bitse-
bességet is.

c) A switch segitségével kiilon litkézési tartomanyokra bonthaté a hélézat.

d) Egyik fenti vélasz sem helyes.

Megoldds: c) pont(2):

5. Az alabbiak koziil mi igaz a web proxy szerverre?

a) Altalaban kézponti gyorsitétarazast (cache funkcid) is végez.

b) Haszndlatdval akdr jelentés sdvszélesség is megtakarithato.

c¢) A névfeloldds nem a web proxy szerver, hanem a web proxy kliens (bongészd) feladata.

d) J6l haszndlhatd, ha a kliensek nem rendelkeznek publikus (az interneten is érvényes) IP-cimmel.
e) A webszerverrel DNS-en keresztiil kommunikél.

Megoldds: a), b), d) pont(2):
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6. Milyen szolgaltatds(oka)t nyijt az UDP?

a) Sorrendhelyes atvitelt.

b) Portkezelést.

c) Torlédésvezérlést.

d) Hibavédd kédolast a teljes UDP PDU-ra.
e) Egyik felsorolt szolgdltatdst sem nytjtja.

Megoldds: b) pont(2):

7. Az A és B végpont kozotti kommunikacié sordn A végpont utolséként elkiildott TCP PDU-jaban a sorszam
(sequence number) 5720, a hasznos adatrész 170 byte. B-nek A-hoz utoljira megérkez6 TCP PDU-jdban az
ACK-szdm 5590. Hény byte-nyi adatot kiildhet még A a kovetkezd nyugta megérkezéséig, ha az ablakméret
5007

Megoldds: 200

pont(3):
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:

O pont(15):

1. Az aldbbiak koziil mely éllitasok igazak az operaciés rendszerekkel kapcsolatban?

a) Az operacids rendszerek megszakitdsvezéreltek, mert azok miikdését a kiilsé hardver megszakitasok vezérlik.
b) Az alkalmazéi programok el8l az operdciés rendszer elrejti a hardver részleteit.

c) Az operécids rendszerek egy vagy tobb alkalmazdi programozasi feliiletet (Application Programming Inter-
face, API) nytujtanak az alkalmazdsokat programozok szémara, hogy azok el tudjdk érni az operdcids rendszer
szolgéltatasait.

d) Az operdciés rendszer API hivdsok olyan szubrutin/fiiggvény hivdsok, amelyek kozvetleniil meghivjdk az
operacios rendszeren beliil implementalt funkcidkat.

e) Napjainkban az asztali és szerver operdcids rendszerek kivétel nélkiil monolitikus kernel felépitéstiek.

Megoldds: b), c) pont(2):

2. Az aldbbi kozil mely éllitdsok igazak a szél (thread) fogalommal kapcsolatban?

a) A szdlnak sajit verme (stack) és virtudlis processzora van.

b) Létrehozédsa utdn a szal futé allapotba helyezddik.

c) A szal egy végrehajtés alatt allé6 program.

d) A szalak kommunikécidja minden esetben az operécids rendszeren keresztiil, tizenetkiildéssel torténik.
e) A folyamatokon beliil, azok kontextusiaban, futtathatunk szdlakat napjaink operédciés rendszereiben.

Megoldds: a), e) pont(2):

3. A korforgé (RR: RoundRobin) litemezési algoritmussal kapcsolatban mely allitasok hamisak?

a) Az algoritmus preemptiv.

b) A CPU-ra vérakozé folyamatok szakitjdk meg az éppen futé folyamat futdsat, ha annak CPU 1okete nagyobb
az id6szeletnél.

c) Az idGosztésos rendszerek alapjét képzi, ezért napjainkban is hasznéljdk mas titemezési algoritmusokkal, pl.
statikus tobbszint{i sorokkal, kombinélva.

d) Ha az id8szelet a folyamatok tipikus CPU loketénél rovidebb, akkor az algoritmus dtmegy FCFS algorit-

musba.

e) Az id&szelet hosszdnak fiiggvényében a korilforduldsi id6 nem feltétleniil monoton fiiggvény az algoritmus
esetén.

Megoldds: b), d) pont(2):

4. Mely &llitasok hamisak az aldbbiak koziil?

a) Az dtbocsité képesség az iddegység alatt elvégzett munkédk szdma, és mértékegysége az 1/s vagy job/s.

b) A kortlforduldsi idé a korforgd iitemezési algoritmus esetén az az id6, amig egy nagy CPU loket(i feladat
ismét megkapja a futds jogat.

c) A vélaszid§ els@sorban az operdcids rendszer kezel6i és kommunikécids feliiletén értelmezhetd, és azt az idét
jelenti, amig a hozza érkez6 kérésekre a rendszer reagél.

d) A fokozatos leromlds (graceful degradation) esetén a rendszer egy kritikus terhelést tillépd novekvd terhelésre
nem omlik 6ssze, de teljesitménye fokozatosan csokken.

e) Az operdcids rendszerekben alkalmazott iitemez8 algoritmusok mindig korrektek.

Megoldds: b), e) pont(2):
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5. Mely allitasok igazak a virtudlis tarkezeléssel kapcsolatban megfogalmazott kovetkezd allitdsok koziil?

a) A rendelkezésre 4116 fizikai memoéridnal nagyobb programok még virtuélis térkezelés esetén sem futtathatok.
b) A virtudlis tdrkezelés lehet6vé teszi a multiprogramozés fokdnak novelését, mivel a folyamatok 4ltal haszndlt
fizikai memoria csokkentheto.

¢) Minden egyes fizikai laphoz rendelhet6 egy mddositott bit (modified/dirty bit) és a hivatkozott bit (referen-
ced/used bit), amelyet pl. a lapcsere algoritmusok hasznédlhatnak fel.

d) A legrégebben nem hasznélt (LRU) lapcsere algoritmus kis eréforrds-igényfi, ezért kedvezd.

e) Vergddés esetén a CPU-kihasznaltsidg magas.

Megoldds: b), c) pont(2):

6. Az aldbbiak koziil melyek nem az eréforras-hasznalat dltal okozott holtpont kialakuldsénak szikséges feltételei?

a) Legyenek a rendszerben olyan eréforrdsok, amelyeket a folyamatok csak kizarélagosan haszndlhatnak.
b) Az eréforrdsokat erészakosan el lehet venni az azokat birtokls folyamatoktdl.

c) Legyen olyan folyamat, amely lefoglalva tart eréforrdsokat, mikézben més eréforrasokra varakozik.
d) Az eréforrasok tobbpélddnyosak legyenek.

e) Van korkoros vérakozas a rendszerben.

Megoldds: b), d) pont(2):

7. Vazolja abraval, hogy hogyan torténik egyszintii, kozvetlen lapszervezés esetén a cimtranszformécié menete!

Megoldds: OPRE konyv 171. oldalan a 3.17 abra, kivéve a TLB asszociativ tar része.

pont(3):
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Szoftvertechnolégia

2010. junius 1.

S1

Név, felvételi azonositd, Neptun-kéd:

pont(10):

1. Az aldbbi UML2 diagram alapjan — a kulcs felhasznalasaval — jellemezze az allitasokat!

A — mindkét tagmondat igaz és a kovetkeztetés is helyes
B — mindkét tagmondat igaz, de a kdvetkeztetés hamis

<<interface>>

D

+foo( )

A

<<interface>>
R

+bar( )

A\

X

+run(r:R)

+set(k:K)

~fill(f:F)

E K
+run(d:D) +foo(f:F

C — csak az els6 tagmondat igaz
D — csak a masodik tagmondat igaz
E — egyik tagmondat sem igaz

(i) F set (k:K) metédusa meghivhatja egy paraméteriil kapott K £111(f :F) metddusdt, mert K fiigg F-t4l.

(ii) K-nak nincs foo( ) szignatiraji metédusa, mert K-t nem lehet példanyositani.

Megoldds: D, E

pont(2):

2. A szoftverfejlesztés ,,spirdlis modelljé”-nek 3. szektordban mi a megoldandé feladat?

a) Kockazatok becslése.
b) Tervezés.
c) Célok kijelolése.

d) Kovetkezo fézis tervezése.

e) Fejlesztés és validalas.
f) Specifikalds.

Megoldds: €)

pont(2):




Mérnok informatikus Szoftvertechnoldgia 2010. junius 1.
BSc zarévizsga — MSc felvételi

3. Adjon meg két — a szoftver atvizsgaldsi folyamataban eléfordulé — szerepkort!
szerz6 vagy tulajdonos, atvizsgald, olvasd, frnok vagy jkv. vezetd ........ ..o i

elnok vagy moderator, legfObb moderator .......... ...

pont(2)
4. Definidlja UML2-ben az aldbbi felsoroldst (enumerécid)!
Evszak = [ tavasz | nyar | sz | 61 ]
Megoldds:
<<enumeration>>
Evszak

tavasz

nyar

8sz

tel pont(2):

5. Elkészitjik az aldabbi C osztaly két példanyat, cl-et és c2-t. Ezt kovetden — sorrendben — végrehajtjuk a
kovetkez6 miiveleteket:

c2.a = 8;cl.a=-2; C
cl.b = c2.a + 4; ;

) t :7
c2.b = c2.a + cl.b; ;Et‘i: 5

private aX(): int

Mennyi lesz a valtozok értéke?

Megoldas:
cl.b=2
c2b=0 pont(2):

10
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kéd:

S2 pont(10):

1. Adja meg két-harom pontban, miben és hogyan segitenek a tervezési mintak a szoftvertervezés soran! Figyelem:
NE a tervezési minta definiciéjat adja meg!

Megoldds:

e Novelik a rendszer karbantarthatdsagat, modosithatosagat;
e novelik az egyes részek tjrafelhasznalhatdsigat;

o segitenek megtaldlni a nem maguktdl értet6dé osztalyokat.

pont(2):

2. Milyen altaldnos problémat old meg a Singleton (Egyke) tervezési minta?

Megoldas: Kikényszeriti, hogy egy adott osztalybol csak egyetlen objektumot lehessen létrehozni, és ehhez

globalis hozzaférést biztosit. pont(2):

3. Mutasson egy C++, Java vagy C# kddrészletet a Singleton tervezési minta implementaldsara, és mutasson
példat a mintdnak megfeleld osztdly hasznalataral

Megoldas:
class Singleton {
public:
static Singleton* Instance()
{
if (.instance == 0) {
-instance = new Singleton;

}

return _instance;

}

void Print() { ... }
protected:

Singleton() {;}
private:

static Singleton* _instance;

s
Singleton* Singleton::_instance = NULL;
Példa hasznalatra:

int main() {
Singleton::Instance() — >Print();

pont(2):

11
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4. Jellemezze az el6z6 pontban megadott megoldast, adja meg a megoldas kulcsgondolatait!

Megoldds: Singleton osztaly az _instance statikus tagvaltozoban térolja az egyetlen példanyra mutatéd pointert.
Ennek kezdeti értéke NULL. Az egyetlen példdnyhoz hozzaférni az Instance statikus tagfiiggvénnyel lehet. Elsé
hivaskor ez létrehozza az Gj objektumot, és eltdrolja az _instance tagban. A kés6bbi hivasok soran mér ezzel
tér vissza. Az osztdly konstruktora védett (protected), {gy garantdlt az, hogy kiviilr6l, az Instance tagfiiggvény
megkeriilésével ne lehessen tovabbi példanyokat létrehozni. Az egyetlen példanyhoz a globalis hozzaférést az
Instance statikus tagfiiggvény biztositja.

pont(2):

5. Adja meg réviden a webalkalmazdsokra vonatkozdan a kliensoldali szkript fogalmat! Milyen jellegii miiveleteket
végezhet?

Megoldds:

pont(2):

12
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:

AD pont(10):

1. Hényadik normél formdji az R(A, B,C, D, E, F) atomi attribitumokbdl 4116 reldciés séma az
F={A—-D, B—-E,C—F D—B, E—C, F— A}

fliggéshalmaz esetén?

Megoldds: BCNF pont(2):

2. Adjon példét olyan, legalabb 1NF relaciés sémara, amely nem 2NF és nem is bonthaté fel veszteségmentesen és
fliggbségdrzéen 2NF részsémakbal

Megoldas: Nincs ilyen séma, a tanult tételek miatt minden séméanak létezik veszteségmentes és fligg6ségérzo
felbontasa 3NF-be, tehat 2NF-be is. pont(2):

3. Adott egy szalliték (SZ), alkatrészek (A) és gépek (G) adatait tartalmazé adatbézis, amely a kovetkezd relédciékbdl
all:

SZ: SZID: a szallit6 egyedi azonositéja, a relacié kulcsa
SZN:  a szallité neve
SZV:  a szallit6 lakdhelye (véros)

A:  AID:  az alkatrész egyedi azonositéja, a relacié kulcsa
AN: az alkatrész neve
ASZ:  az alkatrész szine

G:  GID: a gép egyedi azonositdja, a relacié kulcsa

GN: a gép neve
GV: a gépet ebben a varosban készitették

Ha egy adott szallit6 egy adott géphez egy adott alkatrészbél DB darabot szallit, akkor ennek adatai belekeriilnek
az SZGA relaciéba, melynek attribitumai:

SZGA: SZID: 1d. fent
AID: 1d. fent
GID: 1d. fent
DB: darabszam

frjon SQL lekérdezést, amely visszaadja azoknak az alkatrészeknek a nevét és mennyiségét, amelyet a TZ4K
azonositéju kerti traktorhoz szallitottak!

Megoldds:

SELECT AN, DB

FROM SZGA, A

WHERE SZGA.AID=A.AID AND GID="TZ4K’

pont(2):
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4. Egy relacidés adatbézis tervezéséhez az aldbbiak szerint minta- A1 B C D
adatokat kaptunk az egyik tabldbdél. A kilénboz6é koédok ga-

[ e 1 - N . al | bl | cl | dl
rantaltan kiillonbozo értékeket jelolnek. Vizsgalja meg, hogy biz- TTH1 5 Tdo
tosan igazak-e az R(ABCD) sémén a kovetkezd, funkciondlis a2 3 ¢ T
fiiggbségekre vonatkozé allitasok! a ¢

a2 | b2 | c2 | dl

(i) A— B

(i) BC — D

Megoldds: nem igaz; nem igaz pont(2):

5. Végezzen relacidéanalizist az alabbi P—Q allitasparok kozott! P és Q 6nmagédban is lehet igaz vagy hamis, tovabba
az is eldontendd, hogy van-e logikai kapcsolat kozottiik. Ennek megfeleléen a lehetséges valaszok:

A - P igaz, Q igaz és van Osszefliggés

B - P igaz, Q igaz, de nem kapcsolédnak
C - P igaz, Q hamis

D — P hamis, Q igaz

E — mindketté hamis

P: Minden legaldbb harom attribitumos relaciés séménak van méasodlagos attribituma,
ezért
Q: csak a legfeljebb két attributumbdl 8116 (és legaldbb 1NF) sémékra tudjuk a fiiggéshalmaz

ismerete nélkil kijelenteni, hogy biztosan BCNF.

P: Egy relaciés séma kulcsai kozott lehetnek diszjunkt parok,
ezért
Q: lehetséges, hogy az egyik kulcs nincs teljesen benne a masik lezartjaban.
Megoldas: D; C pont(2):
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